

## 市领导督导调研 “两客一危”企业安全工作

本报讯 (新乡日报全媒体记者 宗斌)1月12日,市委常委、常务副市长陈红阳带领市交通运输局有关负责同志,深入经开区、红旗区、高新区,实地督导调研“两客一危”企业安全工作落实情况。

陈红阳一行先后来到大桥道路运输、新通旅游客运、东腾汽车运输、中豫通工贸等企业,听取危险品运输流程、风险防控措施等工作汇报,详细了解旅游客运线路布局、车辆技术维护、驾驶员安全管理等情况,并询问班线客运运力保障、车辆动态监控等相关工作。

陈红阳强调,“两客一危”企业运输安全事关人民群众生命财产安全和社会

大局稳定,容不得半点松懈。相关部门和企业要强化思想认识,树牢“安全发展”理念,坚决摒弃麻痹思想和侥幸心理,以严标准、硬举措抓好安全生产工作。要加强风险管控,深化隐患排查治理,建立问题清单与整改台账,实现闭环管理,切实把隐患消除在萌芽状态。要强化安全培训教育,常态化开展应急处置培训,提升从业人员安全素养;运用智能化监管手段,织密织牢安全防护网。要层层压实责任,交通运输主管部门履行监管责任,各运输企业落实安全生产主体责任,形成齐抓共管合力,确保全市“两客一危”领域安全生产形势持续稳定。

## 全市发展和改革工作会议召开 锚定目标苦干实干 全力推动“十五五”良好开局

本报讯 (新乡日报全媒体记者 刘军旗)1月10日,全市发展和改革工作会议召开,回顾总结2025年发展和改革工作,安排部署2026年重点任务。

会议指出,2025年以来,全市发展改革系统立足职能定位,为推动全市经济稳中向好、趋优向新,付出了艰辛努力,取得了极为不易的成绩。新的一年,要突出抓纲带目,坚持一以贯之,树牢系统观念,坚定信心决心,勇于求新求质,有力有效应对各种不确定性。

具体怎么干?会议明确了七个方面重点工作:一是深度融入和服务全国统一大市场,全面落实“五统一、一开放”基本要求,把潜在势能转化为前进动能,把比较优势转化为发展优势。二是深入挖掘投资和消费有效需求潜力,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,推动内需拉动经济增长主动力作用持续增强。三是加快构建现代化产业体系,统筹抓好传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局,促进服务业优质高效发展。四是全面深化重点领域改革,着力在优环境、强主体上下功夫,进一步激发内生动力和发展活力。五是持续深化区域协调和城乡融合发展,加快构建“一主两副三带多点”城镇发展格局,统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴。六是全面推进绿色发展,扎实推进国家碳达峰试点城市建设,加快构建新型能源体系。七是持续加大保障和改善民生力度,高质量实施好省、市重点民生实事,持续提升人民群众的幸福感、安全感。同时,高质量编制完成我市“十五五”改革和发展规划《纲要》和专项规划。

## 世蕊爱心团队 走进耿风泉抗战实物展览馆

本报讯 (新乡日报全媒体记者 吕晓彤)1月11日,市世蕊爱心团队前往省级国防教育基地耿风泉抗战实物展览馆,开展红色文化学习与慰问活动。在凛冽的寒风中,爱心团队为展馆送上慰问品,并在参观学习中接受了一场深刻的爱国主义精神洗礼。

在展览馆负责人耿风泉的带领下,爱心团队参观了承载厚重历史的“红色文化一条街”与独具特色的“红色小院”。馆内陈列的珍贵抗战实物,无声诉说着烽火岁月的峥嵘往事。随后,展览馆培养的小宣讲员与优秀宣讲员声情并茂地进行了讲解,将一件件红色实物背后的故事娓娓道来,生动展现了红色基因的代代相传。耿风泉还向爱心团队介绍了展馆多年来为传承红色文化所付出的不懈努力。

参观结束后,爱心团队向展览馆送上精心准备的慰问品,并献上了一场情真意切的文艺演出,以此致敬历史、礼赞英雄。为表谢意,展览馆向爱心团队回赠寓意深远的书法作品。

双方表示,今后将继续携手致力于红色文化的保护、传承与弘扬,让革命精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

## 省首届“繁花杯”压花艺术大赛 在我市开幕

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李文奇)1月10日,省首届“繁花杯”压花艺术大赛在市美术馆开幕,70多幅精美的压花作品集中亮相,吸引了不少市民前来欣赏。

在展厅里,一幅幅作品让人眼前一亮。《印象河南》系列勾勒出中原大地的风土人情,牡丹的华贵、菊花的清雅在纸上静静绽放。《花鸟余韵》系列则将传统审美与现代创意结合,寻常草木的脉络清晰可见,仿佛能嗅到自然的清香。

市民王女士带着孩子驻足良久:“没想到落叶、花瓣能做成这么美的画,孩子看了都忍不住想试试。”

“我们想通过大赛推广这门技艺,

用植物语言讲好河南故事。”河南科技学院园艺园林学院教师刘砚璞介绍,压花是把天然植物经过脱水、压制、染色等工序,保留原生形态的传统手艺。

参赛选手吴思瑶带来了自己的作品《福韵生花》。她笑着说:“鲜花离开枝头不是生命的结束,通过压花,花瓣和叶子能以另一种方式长久留存。”为了创作这幅作品,她利用课余时间收集草木,反复尝试压制方法,花费3天时间才完成。

据悉,本次大赛由省花卉协会主办,省花卉协会压花分会、河南科技学院园艺园林学院、市美术馆等承办,展览将持续到1月15日。

得知此消息,市民张阿姨乐开了花:“家里用了20多年的老冰箱,又费电、又不耐用,这回参加以旧换新活动,直接补贴15%,最高能减1500元,这好可不能错过。”

市商务局相关负责人表示,市民参与方式十分便捷,只需在云闪付APP搜索“河南省消费品以旧换新服务平台”,进入补贴专区完成实名认证,即可领取当日有效补贴券,到参与活动的商家购买时,直接支付立减,未使用的券可再次领取。购买时需提供送货地址、商品SN码等信息,手机、电脑等产品还需现场开机激活,流程简单、高效。

## 我市家电数码智能产品 以旧换新活动13日启动

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李文奇)1月12日,记者从市商务局获悉,市2026年家电数码智能产品以旧换新活动将于13日启动,为全市消费市场注入新活力。

本次活动覆盖6类家电和4类数码智能产品。家电包括冰箱、洗衣机、电视等,且仅限一级能效或水效标准产品;数码产品则涵盖手机、平板电脑、智能手表等,单件售价不超过6000元。补贴力度颇大,两类产品均按最终售价的15%补贴,家电单件最高补贴1500元,数码产品最高补贴500元,每名消费者每类产品可享用1件补贴。

## 泳池里的蝶变 ——记全国第十二届残运会S9级男子400米自由泳铜牌获得者张智健



张智健近照

□新乡日报全媒体记者 郭书武  
实习生 王可文/图

2025年12月13日下午,在全国第十二届残运会S9级男子400米自由泳

决赛现场,随着一声发令枪响,代表我省出战的张智健如一支离弦之箭跃入水中,划水、转身、蹬壁,每一个动作都精准而有力,最终以4分37秒87的成绩摘得铜牌。

比赛前300余米,张智健一直处在第二名的位置,最后5米才被对手反超。“虽然有点儿遗憾,但对比上一届残运会来说,铜牌也是进步。”他说。2021年全国残运会,张智健以第五名的成绩收官,当时的他暗下决心,希望4年后自己可以登上领奖台。

1000多个日夜,从第五名到第三名,从无缘奖台到身挂铜牌,这是一段关于“超越”的故事——不是超越别人,而是不断超越昨天的自己。正是这种力量激励着他日复一日地在水中前行。

母亲对张智健的游泳之路影响很大。多年前,母亲偶然在电视上看到一位双臂残缺的游泳运动员在泳池中奋勇争先的画面,一个念头在她心中萌生:“让孩子学习游泳,既能强身健体,或许

还能为他打开一扇全新的人生之门。”

第一次站在泳池边的张智健年仅5岁,看着冰凉的池水,起伏的水面,幼小的他心生畏惧。教练耐心指导,父母在岸边一声声温暖的鼓励,让他一点点克服了心里的恐惧。

对于右小臂缺失的张智健来说,游泳不是一件容易的事。单侧手臂发力,身体很难保持平衡,学习游泳他要比常人付出更多努力。为了找到身体的平衡点,他日复一日地泡在泳池里练习。

“刚开始的时候,身上经常被划伤,伤痕累累,手掌心磨出了茧子,甚至磨破、流血。”这样艰辛且枯燥的训练也曾让张智健萌生退意,但身边人的鼓励让他坚持了下来。从此,泳池里的浪花成了他逐梦路上最忠实的见证者。

2014年,在省残运会上,张智健斩获金牌,由此进入省队,开始了自己的职业训练生涯。他对自己的要求也愈发严格,自由泳、仰泳、蛙泳、短距离、长距离,张智健向着“全能选手”的目标练习,在各个项目比赛中不断刷新个人最好成绩。

好成绩。

游泳给张智健带来的不仅仅是荣誉,更塑造了张智健坚韧的性格。他曾

经因身体的缺陷,对外界投来的异样目

光很在意。如今,碧波之上的一次次超

越,让他找到了属于自己的自信与光

芒。因为游泳,他结下了无数跨越赛场的真挚友谊,这些温暖的陪伴是他逐梦路上不可或缺的力量。

从昔日泳池边稚嫩的幼童,到如今

叱咤赛场的游泳健将,张智健完成的不

是技术上的精进,更是一场生命的蝶

变。他的心中也有了更高的目标——

到世界的舞台上去绽放自己。

泳池里的张智健不会停下滑动的

手臂,他正以更加严格的标准投入训

练之中,为今年的省残运会蓄力,力争

游出最好成绩,向着亚残运会的赛场

全力冲击。

张智健的教练李鹏介绍,张智健

在训练中

非常刻苦,

每天训练

时间

很长,

但

他

从不

抱怨,

从不

放弃,

从不

退缩,

从不

懈怠,

从不

放弃,

从不

退缩,